Контрольная работа по физике
Пояснительная записка

Цель: контроль знаний и умений учащихся посредством выполнения заданий.
На выполнение работы по физике отводится 60 минут. Работа  включает 14 заданий с кратким и развернутым ответом.

Часть 1 содержит 12 заданий (1–12). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, из которых только 1 верный. При выполнении задания части 1 сделайте запись: «Часть 1», проставьте номера заданий по порядку и запишите номер выбранного ответа в работе. Если вы выбрали не тот номер, то зачеркните этот номер крестиком, а рядом поставьте номер правильного ответа.

Часть 2 содержит 2 задания (13–14), на которые следует дать развёрнутый ответ. Ответы на задания части 2 записываются в виде полного решения, после записи: «Часть 2». При выполнении заданий части 2 значение искомой величины следует записать в тех единицах, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ).

При вычислениях разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи в черновике не учитываются при оценивании работы.

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. С целью экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у вас останется время, то можно вернуться к пропущенным заданиям.

За каждый правильный ответ в «Части 1» дается 1 балл в заданиях -2,3,4,6,8,9,10,12 и 2 балла- в заданиях 1, 5,7, 12.

В  «Части 2» – от 1 до 3 баллов. Баллы, полученные вами за все выполненные задания, суммируются. 
Максимальное количество баллов 22.

Отметка 5 ставится за более 88% выполненной работы (20–22 баллов).

Отметка 4 ставится за более 70% выполненной работы (16–19 баллов).

Отметка 3 ставится за более 50% выполненной работы (11–15 баллов).

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

 
Вариант № 3
Часть 1

(с кратким ответом)

1. Установите со​от​вет​ствие между фи​зи​че​ски​ми ве​ли​чи​на​ми и еди​ни​ца​ми из​ме​ре​ния этих ве​ли​чин в си​сте​ме СИ. За​пи​ши​те в таб​ли​цу вы​бран​ные цифры под со​от​вет​ству​ю​щи​ми буквами.

 

	ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ
	ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ

	А) им​пульс тела

 

Б) мощность

 

B) работа
	1)  вольт (В)

2)  ньютон-секунда (Н · с)

3)  ватт (Вт)

4)  ньютон (Н)

5)  джоуль (Дж)


 

	A
	Б
	В

	
	
	


 

В от​ве​те ука​жи​те по​сле​до​ва​тель​ность цифр без запятых.

2.  Используя гра​фик за​ви​си​мо​сти ско​ро​сти дви​же​ния тела от времени, опре​де​ли​те его ускорение.
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1) 6 м/с2    2) −6 м/с2    3) 1,5 м/с2   4) −1,5 м/с2
 
3.  Две те​леж​ки мас​са​ми m и 3m дви​жут​ся по инер​ции нав​стре​чу друг другу с оди​на​ко​вы​ми по мо​ду​лю ско​ро​стя​ми v (см. рисунок). После столк​но​ве​ния те​леж​ки сцеп​ля​ют​ся и на​чи​на​ют двигаться
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1) вправо со ско​ро​стью 2v    2) вправо со ско​ро​стью v    3) влево со ско​ро​стью v/2   4) влево со ско​ро​стью v
 

4. С не​ко​то​рой до​ста​точ​но боль​шой вы​со​ты без на​чаль​ной ско​ро​сти па​да​ет камень. Через малое время c этой же вы​со​ты па​да​ет ещё один такой же камень, также без на​чаль​ной скорости. Со​про​тив​ле​ние воз​ду​ха пре​не​бре​жи​мо мало. Во время полёта пер​вый ка​мень от​но​си​тель​но вто​ро​го камня

 

1) дви​жет​ся ускоренно   2) дви​жет​ся равномерно, уда​ля​ясь от него   3) покоится   4) дви​жет​ся равномерно, при​бли​жа​ясь к нему

5. На ри​сун​ке пред​став​лен гра​фик за​ви​си​мо​сти про​ек​ции ско​ро​сти от вре​ме​ни для тела, дви​жу​ще​го​ся вдоль оси Ox.
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Используя дан​ные графика, вы​бе​ри​те из пред​ло​жен​но​го пе​реч​ня два вер​ных утверждения. Ука​жи​те их номера.

1) Участок ВС со​от​вет​ству​ет рав​но​уско​рен​но​му дви​же​нию тела с мак​си​маль​ным по мо​ду​лю ускорением.

2) В мо​мент вре​ме​ни t3 ско​рость тела равна нулю.

3) В про​ме​жу​ток вре​ме​ни от t1 до t2 тело из​ме​ни​ло на​прав​ле​ние дви​же​ния на противоположное.

4) В мо​мент вре​ме​ни t2 ско​рость тела равна нулю.

5) Путь, со​от​вет​ству​ю​щий участ​ку OA, равен пути, со​от​вет​ству​ю​ще​му участ​ку ВС.

6. Деревянную ко​роб​ку мас​сой 10 кг рав​но​мер​но и пря​мо​ли​ней​но тянут по го​ри​зон​таль​ной доске с по​мо​щью го​ри​зон​таль​но рас​по​ло​жен​ной пружины. Ко​эф​фи​ци​ент тре​ния равен 0,4; удли​не​ние пру​жи​ны 0,2 м. Чему равна жёсткость пружины?

 

1) 200 Н/м     2) 100 Н/м       3) 50 Н/м        4) 20 Н/м

7.  На ри​сун​ке при​ве​де​ны гра​фи​ки за​ви​си​мо​сти ко​ор​ди​на​ты от вре​ме​ни для двух тел: А и В, дви​жу​щих​ся по прямой, вдоль ко​то​рой на​прав​ле​на ось Ох. Вы​бе​ри​те два вер​ных утвер​жде​ния о ха​рак​те​ре дви​же​ния тел.
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1) Тело А дви​жет​ся с по​сто​ян​ной скоростью, рав​ной 5 м/с.

2) В мо​мент вре​ме​ни t = 5 с ско​рость тела В была боль​ше ско​ро​сти тела А.

3) В те​че​ние пер​вых пяти се​кунд тела дви​га​лись в одном направлении.

4) В мо​мент вре​ме​ни t = 2 с тела на​хо​ди​лись на рас​сто​я​нии 20 м друг от друга.

5) За пер​вые 5 с дви​же​ния тело В про​шло путь 15 м.

 
8. Предмет ABCD отражается в плоском зеркале. Изображение A1B1C1D1 этого предмета в зеркале правильно показано на рисунке
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1) 1    2) 2    3) 3   4) 4
9. При α-распаде ядра его зарядовое число

 

1) уменьшается на 2 единицы         2) увеличивается на 2 единицы        3) уменьшается на 4 единицы 

4) увеличивается на 4 единицы

 

10.  Жёсткость пружины динамометра, изображённого на рисунке, равна
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1) 200 Н/м   2) 1000 Н/м    3) 2000 Н/м    4) 4000 Н/м

11. Ученик про​вел эксперимент по изу​че​нию силы тре​ния скольжения, пе​ре​ме​щая брусок с гру​за​ми равномерно по го​ри​зон​таль​ным поверхностям с по​мо​щью динамометра (см. рисунок).
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Результаты экс​пе​ри​мен​таль​ных измерений массы брус​ка с гру​за​ми m, пло​ща​ди соприкосновения брус​ка и по​верх​но​сти S и при​ло​жен​ной силы F пред​став​ле​ны в таблице.

 

	№ опыта
	Поверхность
	m, кг
	S, см2
	F, H

	1
	деревянная рейка
	200
	30
	0,8±0,1

	2
	пластиковая рейка
	200
	30
	0,4±0,1

	3
	деревянная рейка
	100
	20
	0,4±0,1

	4
	пластиковая рейка
	400
	20
	0,8±0,1


 

Какие утвер​жде​ния соответствуют ре​зуль​та​там проведенных экс​пе​ри​мен​таль​ных измерений? Из пред​ло​жен​но​го перечня утвер​жде​ний выберите два правильных. Ука​жи​те их номера.

1) Коэффициенты тре​ния скольжения во вто​ром и тре​тьем опытах равны.

2) Коэффициент тре​ния скольжения между брус​ком и де​ре​вян​ной рейкой боль​ше коэффициента тре​ния скольжения между брус​ком и пла​сти​ко​вой рейкой.

3) Сила тре​ния скольжения за​ви​сит от пло​ща​ди соприкосновения брус​ка и поверхности.

4) При уве​ли​че​нии массы брус​ка с гру​за​ми сила тре​ния скольжения увеличивается.

5) Сила тре​ния скольжения за​ви​сит от рода со​при​ка​са​ю​щей​ся поверхности.

12. Для определения возраста образца горной породы, содержащей уран-238, достаточно определить

 

1) количество урана-238

2) количество свинца-206

3) отношение количества урана-238 к количеству свинца-206

4) отношение периода полураспада урана-238 к периоду полураспада свинца-206

Опре​де​ле​ние воз​рас​та Земли
Один из ме​то​дов опре​де​ле​ния воз​рас​та Земли ос​но​ван на ра​дио​ак​тив​ном рас​па​де урана. Уран (атом​ная масса 238) рас​па​да​ет​ся са​мо​про​из​воль​но с по​сле​до​ва​тель​ным вы​де​ле​ни​ем вось​ми альфа-ча​стиц, а ко​неч​ным про​дук​том рас​па​да яв​ля​ет​ся сви​нец с атом​ной мас​сой 206 и газ гелий. На ри​сун​ке пред​став​ле​на це​поч​ка пре​вра​ще​ний урана-238 в сви​нец-206.
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Каж​дая осво​бо​див​ша​я​ся при рас​па​де альфа-ча​сти​ца про​хо​дит опре​де​лен​ное рас​сто​я​ние, ко​то​рое за​ви​сит от ее энер​гии. Чем боль​ше энер​гия альфа-ча​сти​цы, тем боль​шее рас​сто​я​ние она про​хо​дит. По​это​му во​круг урана, со​дер​жа​ще​го​ся в по​ро​де, об​ра​зу​ет​ся во​семь кон​цен​три​че​ских колец. Такие коль​ца (плео​хро​и​че​ские гало) были най​де​ны во мно​гих гор​ных по​ро​дах всех гео​ло​ги​че​ских эпох. Были сде​ла​ны точ​ные из​ме​ре​ния, по​ка​зав​шие, что для раз​ных вкрап​ле​ний урана коль​ца все​гда от​сто​ят на оди​на​ко​вых рас​сто​я​ни​ях от на​хо​дя​ще​го​ся в цен​тре урана.

Когда пер​вич​ная ура​но​вая руда за​твер​де​ва​ла, в ней, ве​ро​ят​но, не было свин​ца. Весь сви​нец с атом​ной мас​сой 206 был на​коп​лен за время, про​шед​шее с мо​мен​та об​ра​зо​ва​ния этой гор​ной по​ро​ды. Раз так, то из​ме​ре​ние ко​ли​че​ства свин​ца-206 по от​но​ше​нию к ко​ли​че​ству урана-238 — вот всё, — что нужно знать, чтобы опре​де​лить воз​раст об​раз​ца, если пе​ри​од по​лу​рас​па​да из​ве​стен. Для урана-238 пе​ри​од по​лу​рас​па​да со​став​ля​ет при​бли​зи​тель​но 4,5 млрд лет. В те​че​ние этого вре​ме​ни по​ло​ви​на пер​во​на​чаль​но​го ко​ли​че​ства урана рас​па​да​ет​ся на сви​нец и гелий.

Таким же об​ра​зом можно из​ме​рить воз​раст дру​гих не​бес​ных тел, на​при​мер ме​тео​ри​тов. По дан​ным таких из​ме​ре​ний воз​раст верх​ней части ман​тии Земли и боль​шин​ства ме​тео​ри​тов со​став​ля​ет 4,5 млрд лет.

Часть 2

(с развернутым ответом)

13. Два свин​цо​вых шара мас​са​ми m1 = 100 г и m2 = 200 г дви​жут​ся нав​стре​чу друг другу со ско​ро​стя​ми v1 = 4 м/с  и  v2 = 5 м/с. Какую ки​не​ти​че​скую энер​гию будут иметь шары после их аб​со​лют​но не​упру​го​го соударения?

 

 

14. Тело массой 5 кг с помощью каната начинают равноускоренно поднимать вертикально вверх. На какую высоту был поднят груз за 3 с, если сила, действующая на канат, равна 63,3 Н?

 

